

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloseta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 24 de Septiembre de 1924

Núm. 4708

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

LA PAZ

Bien sabe Dios cuán sinceramente deseo que acierten los que auguran que tras la Conferencia de Londres, la Asamblea de Ginebra y los arduos trabajos de las Comisiones de la misma, comienza una nueva historia de un mundo nuevo, en el cual la fuerza va a ponerse a servicio de la justicia y de la razón. Deseo que acierten, porque yo soy o me tengo por buen cristiano, y quienes pensamos y sentimos en cristiano, somos hombres de paz y deseamos que en todas partes reine la paz de Dios. Entre Alejandro y Tito, yo me hubiera inclinado siempre por el segundo. Ante el primero, enmudeció la tierra; pero con el segundo, se recogieron todos los corazones.

Ahora bien: en estos momentos se observa que los confaloneros, digámoslo así, del pacifismo, son los Estados que, si bien a costa de grandes sacrificios, realizaron sus objetivos en la guerra; definiendo lo que, a juicio de ellos, es justiciero y razonable, pero mirando para adelante y a partir del Tratado de Versalles, mas no mirando hacia atrás, con espíritu de revisión de lo que pudiéramos llamar las «fortunas internacionales», la adquisición de territorios, la consolidación del dominio o del predominio en donde a ellos les interesaba dominar o predominar. Quieren que nadie les inquiete en la posesión de esas ad-

quisiciones y que la fuerza de todos se emplee contra quien quiera que ose inquietarlos o perturbarlos. Sencillamente persiguen lo que se pudiera llamar un «negocio redondo».

Está bien. Comprenden que Europa y el mundo entero siente ansias de paz y se ponen a la cabeza de los ansiosos. Mas no hay que forjarse grandes ilusiones. Donde queda una injusticia, una opresión, un despojo, quedará el germen de la guerra, y cualquier suceso bastará en lo por venir para que germine y se desarrolle. Algún día ha hablado estos días de la paz de los espíritus. Esta debe preceder a la otra, porque en vano se obtiene la paz desarmando los cuerpos, si siguen llenas de cólera las almas. Y esta paz de las almas sólo se podrá lograr mirando todos los jefes de Estado, todos los Gobiernos y todos los pueblos a las luces que brillan en la colina del Vaticano e inclinando la cabeza y el corazón delante de las decisiones de un Poder Inerme materialmente, pero que tiene la fuerza de su altísima representación y de su origen divino, y no aspira ni puede aspirar a otra cosa que a servir, dentro de su carácter de Padre común, a la justicia y a la verdad.

Miguel Peñafior

CRÓNICA DE PARÍS

Una frase de Lyautey

La semana pasada el mariscal Lyautey, en uso de licencia, vino desde Marruecos a Francia. El buque que le conducía llegó un domingo por la mañana a Burdeos, en cuyo puerto le estaban esperando las autoridades, el prefecto de la Gironda, el representante del Presidente de la República y el del presidente del Consejo, el del ministro de la Guerra y multitud de generales.

Toda la vistosa comitiva subió a bordo para presentar sus respetos y dar la bienvenida al ilustre viajero.

Apenas el prefecto abrió la boca, el comisario superior de Marruecos le atajó el paso, sin darle tiempo más que para pronunciar las palabras: «Señor mariscal». Y pegándole en el hombro una palmadita familiar, le dijo, con aire entre inocente y socarrón: «Tiempo tenemos de sobra, señor prefecto, para discursos; ahora me incumbe cumplir, ante todo, con un deber más urgente y que no da espera. En Marruecos no hay laicismo, y no me perdonaría nunca el no oír misa un día de fiesta, falta que constituiría un pecado. Van a dar las diez de la mañana, y no hay un momento que perder. Que me conduzcan a la iglesia más próxima y después del santo sacrificio me pongo incondicionalmente en manos de ustedes, y podemos banquetear y hacer cuanto les plazca.»

Y, haciendo un saludo en redondo, abandonó el buque, en medio de la estupefacción general y las significativas sonrisas de gran número de generales, cuyo jubilo contrastaba con la consternación que se revelaba en las caras de los altos funcionarios civiles, que, no preparados para el golpe, no supieron o no pudieron parar aquella estocada a fondo.

Algunos diarios católicos han recogido ese detalle con la satisfacción que es de suponer; pero la Prensa ministerial ha organizado la conspiración del silencio en torno al incidente. Se me asegura que el «Quotidien» preparaba un artículo violentísimo pidiendo «no sólo el castigo del culpable», sino su expulsión del Ejército, y su degradación por grave ofensa a las «Instituciones». ¡El laicismo, una institución! Pero Herriot, que está metido en tantos avisperos y que tiene que luchar con tantas dificultades, previendo con tiempo, prohibió la publicación. No se trata de un mariscal de Francia con igual desenvoltura que a las inofensivas Clarisas de Alerçon, y mucho menos cuando ese principio de la milicia se llama Lyautey, y ha dado, en su larga y brillante carrera, tantas muestras de energía, entre las cuales sobresalen dos, que no es lícito olvidar: la que dió en 1914, al estallar la guerra, y la de 1917, al tirar al suelo, en mitad del Parlamento, su cartera ministerial, y abandonar la Cámara en medio de las mayores imprecaciones contra el parlamentarismo y los parlamentarios.

En 1914, en el momento de romperse las

hostilidades, tanto el presidente del Consejo, Viviani, como el de la República, Poincaré, dieron a Lyautey la orden de evacuar con urgencia todos sus puestos avanzados en Marruecos, de concentrar todas sus fuerzas en las ciudades principales y de no emprender ninguna operación ofensiva, manteniéndose en la más estricta defensiva. Lyautey no sólo desobedeció, sino que ni ocultó su propósito de seguir la conducta diametralmente opuesta.

«Ni Marruecos es Francia—dijo—, ni los moros son europeos. Ese repliegue sería interpretado con seguridad por ellos como una manifestación de miedo que los envalecentaría, fanatizando todo el país. La táctica indicada es precisamente la contraria. Lejos de suspender las operaciones, les daré mayor amplitud, avanzando en vez de retroceder, y el efecto moral será inmenso en estas poblaciones que se esperan lo contrario. Cuiden ustedes de salvar a la metrópoli, que yo respondo con mi cabeza, no sólo de salvar a Marruecos, sin refuerzo ni ayuda de nadie, sino de extender nuestra dominación. Por añadidura, los moros son valientes y profesan admiración hacia los que también lo son; una retirada, los atraería sin desprecio; un avance, los ganaría sin simpatías.»

Como lo dijo lo hizo, y los resultados a la vista están, pudiendo decirse que Lyautey ha hecho en Marruecos una obra de asimilación tan fecunda para Francia como la que Bugeaud llevó a cabo en Argelia.

No menos virilidad demostró en 1917. En los momentos más críticos del drama mundial, cuando Malvy y consortes provocaban las insubordinaciones militares y ningún general decente quería encargarse de la cartera de la Guerra, se confió ésta a Lyautey, sacándole de Marruecos. Por pura abnegación y patriotismo, aceptó a condición de que se le había de dejar plena libertad de acción. No habían pasado quince días cuando se persuadió de que le engañaban y que dentro del mismo Gabinete se conspiraba contra él y se le tendían zancadillas. Cuando ya no pudo caberle dada, en una sesión famosa se fué al Palacio Borbón, denunció a la Cámara y al país la infamia y desde el banco azul partió para Marruecos.

A esos dos actos que tanto le honran, hay que añadir ahora el de la misa de Burdeos, que ha tenido gran eco en el Ejército, sobre todo en el Estado Mayor general, donde los miembros más populares, Castelnau, Journaud, Dubail, Mangin, Pétaín, Weygand, comparten las ideas y sentimientos de Lyautey.

Francisco Melgar

París, Septiembre de 1924.

Los masones y el fascismo

Tratan de organizar una acción internacional contra el fascismo

Roma.—El «Corriere d'Italia» declara saber de buena fuente que el Gran Oriente Italiano ha decidido constituir su sede en París con objeto de hacer frente a los ataques de que es objeto en Italia por parte del Gobierno y del partido fascista.

Según las mismas informaciones, el Gran Maestro del Gran Oriente Italiano, Torrigiani, saldrá esta semana para París, a fin de recabar la adhesión de sus amigos y recibir las órdenes necesarias y comunicar los documentos referentes a las gluchas existentes entre el Gran Oriente y el fascismo.

Otro militante será encargado de organizar en el extranjero la campaña contra el Gobierno italiano.

Una carta a Mussolini

Roma.—Torigiani, gran maestro de la francmasonería italiana ha dirigido una carta a Mussolini, en la cual protesta contra los actos de violencia de que han sido objeto las logias masonicas por parte de los fascistas.

Recuerda las tradiciones patrióticas que siempre ha conservado la francmasonería italiana, poniendo de relieve su acción antes y durante la guerra.

Torigiani asegura que la institución francmasonica italiana permanecerá siempre fiel a los principios que han presidido la reconstrucción de la patria italiana.

Mussolini ha contestado insistiendo en que ha dictado ya energéticas medidas para reprimir toda clase de excesos, vengando de donde viniere y que está resuelto a aplicar la ley a cuantos alteren de un modo u otro el orden público en Italia.

Marx se dirige a los padres de familia

«Emplead todos los medios para salvar el alma de los hijos y conducirlos al fin para el cual Dios los ha creados.»

Hannover.—En el Congreso general de los católicos alemanes celebrado en esta ciudad, el canceller Marx ha pronunciado un notable discurso eucaminado principalmente a exhortar a los padres de familia, que tanto pueden hacer por el porvenir de sus hijos, a que los eduquen cristianamente.

«Muchos y graves—dijo el canceller—son los peligros que rodean a nuestros hijos y ellos deben estimularnos para que conservemos nuestra escuela, tratando de que esta escuela sea entera y verdaderamente católica y constituya un eficaz instrumento de educación cristiana.»

Agradece con toda el alma la benéfica influencia que ejercen los maestros católicos y aconseja a los padres que tengan gran cuidado al elegir los educadores de sus hijos.

«Emplead todos los medios—les dice—para salvar el alma de los hijos y conducirlos al fin para el cual Dios los ha creados.»

El discurso del canceller ha producido gran sensación y es muy favorablemente comentado por todos los buenos católicos que comprenden la importancia que tienen las palabras de Marx en boca del jefe del Gobierno de la nación alemana.

Así lo hizo resaltar el secretario general cuando habló a continuación, y dijo al canceller:

«Habéis dado un ejemplo de lo que se debe sacrificar a la Patria; pero en la difícil posición de jefe del Gobierno no habéis abandonado la organización por la escuela. Nosotros seguiremos vuestro espléndido ejemplo.»

La curación de la angina de pecho

Leemos:

«Ampliando las sintéticas noticias transmitidas por el telégrafo recientemente, diremos que ha despertado extraordinario interés la conferencia convocada en Viena por el doctor K. F. Wenkebach, a la que concurrieron numerosos médicos y cirujanos de diversas naciones, dedicados a la curación de la angina de pecho por intervención quirúrgica.»

El resultado más interesante de la Conferencia ha sido no sólo la comprobación de las diferentes operaciones llevadas a cabo por el doctor G. Hofer, de Viena, y los doctores Coffey y Brown, de San Francisco, sino el progreso realizado en el estudio fisiológico del corazón, que se manifestó pronto en un perfeccionamiento de los métodos curativos de las diferentes clases de enfermedades de este órgano.

En cuanto a la operación de la angina de pecho, parece que se ha encontrado preferible el sistema americano, que consiste en cortar no sólo el nervio simpático asociado con el espasmoarteria, sino, además, las conexiones simpáticas del nervio depresor.

En el año que ha de transcurrir hasta la próxima reunión de los eminentes doctores se espera que los fisiólogos del mundo entero contribuirán al mejor conocimiento de las verdaderas relaciones de estos nervios.

Hasta ahora, los pacientes operados se encuentran bien».

La Acción Católica de la Mujer

De «L'Osservatore Romano»:

«Entre las diversas y beneméritas instituciones de apostolado social femenino del Catolicismo español, han puesto en lugar preferente ahora las circunstancias, así como la actividad que en su vida ha desarrollado, la Acción Católica de la Mujer.»

No es desconocido para nuestros lectores este organismo fundado bajo los auspicios del Ilustre Cardenal Gualsola y al que con especial predilección, que no excluye la justa estimación de los méritos de otras instituciones, ama el eminentísimo Reig, Cardenal Primado.

A la Acción Católica de la Mujer se debe el primer censo sindical femenino católico, que registraba hace algunos años 96 Sindicatos con 20 000 afiliadas, y que hoy ha duplicado esa cifra, habiéndose logrado, según hemos tenido ocasión de decir, constituir la Confederación Nacional, a la que seguramente han de deducirse tan razonados frutos.

La admirable gestión de las Juntas Diocesanas, siempre obedientes y disciplinadas a la Junta central, tan sabia y prudentemente asesorada por el Consillario, señor J. F. Morán, una de las antorchas de la Acción Católica Española, hace rápidamente expandir por el catolicismo femenino español la palabra que trae la acción y la acción que procura el triunfo.

Ahora mismo, encontrándose frente al importante hecho consumado del otorgamiento del voto municipal a la mujer, la Acción Católica labora sin descanso, realizando una campaña de propaganda visible o recatada, pero fervorosa, para operar en el seno del catolicismo femenino aquella transformación y aquella cultura ciudadana sin las cuales el éxito feliz sería monopolizado por la revolución.

Los síntomas del resultado logrado por la Acción Católica de la Mujer en esta materia son tranquilizadores, aunque no la bastan para menguar en la propaganda y en el empeño, si se ha de ir contra los muy acuciados que el socialismo y el comunismo ponen en arrancar a las mujeres de las capas en que suelen actuar, el compromiso de la inscripción en el censo y del otorgamiento en su día del voto, con promesas que son el fiel trasunto de los más viejos programas del progresismo revolucionario.

Conviene señalar en el cuadro de actividades de este género de la Acción Católica de la Mujer la petición, ya elevada al Directorio militar, del voto a la mujer casada

o el menos del establecimiento para el ejercicio del sufragio femenino, de local y hora distinta de las señaladas o que se señalen para el masculino.

Además se prepara por la Acción Católica de la Mujer, sin prescindir de las propagandas encomendadas a eficaces y sugestivas conferencias, la publicación sencilla del Estatuto municipal y de la ley electoral en la parte concejil que interesa a la mujer y de la formalización del programa municipal femenino, que haga conocer el criterio católico sobre los problemas comunales en que, en efecto, tan fundada intervención ha de tener el espíritu de la mujer, si la vida espiritual no la abandona.

Es muy interesante conocer el hecho de que en los Estatutos generales de la Acción Católica de la Mujer, que datan del 1919, al perfilarse los fines del Instituto, se alude con toda claridad al «amplo ejercicio de los derechos de ciudadanía», lo cual indica que el egregio fundador de este organismo se anticipaba con clarividencia a una posible, hoy tangible y urgente, realidad social y política, en cuya virtud se impone la ya comenzada movilización y adiestramiento de los ejércitos femeninos del catolicismo, que han encontrado un medio y un organismo propio y eficaz en la Acción Católica de la Mujer, al punto de haber podido decir el Emmo. Gandasegui, Arzobispo de Valladolid, que ahora se justifica plenamente la existencia de la Acción Católica de la Mujer, que hubiera habido necesidad de crear deprisa, con todos los inconvenientes de la precipitación y la improvisación, más la tacha de responder solamente a una urgencia meramente política.

Otras muchas iniciativas han nacido al calor de esta institución, que tan singular servicio presta ahora a la causa del orden, ya por su propia virtud y actividad personal ya en relación de hermandad con los demás focos de Acción Católica Femenina, social o religiosa. Muchas madres españolas recuerdan, con húmedos los ojos por la gratitud, la entidad «Visitadora del Soldado», que tanto consuelo moral y alivio material supo llevar al alma y al cuerpo de los combatientes heridos en campaña.

Por donde quiera en la Acción Católica de la Mujer resplandece aquel nuevo y superior género de belleza que el catolicismo ha sabido difundir.»

Régimen de emigración

Dos decretos

Publica la «Gaceta» un real decreto relativo a la institución del Tesoro del Emigrante y a la acción tutelar del Estado sobre los españoles que emigran.

En el articulado se dice que este Patronato se constituirá con los recursos a que se refieren los números segundo, tercero, cuarto y quinto del artículo tercero de la ley de 21 de diciembre de 1907 y con los que se arbitraron por la ley de presupuestos de 1920.

Todos estos recursos, serán recaudados por la Dirección General de Emigración, que los ingresará en el Tesoro público donde quedarán a disposición de aquélla, siendo conceptos de gastos los auxilios a los pueblos con la colonización y repoblación interior de España, los seguros y socorros en favor de emigrantes, inmigrantes y repatriados, la tutela de los emigrados y subvención de sanatorios, hospitales, asociaciones y mutualidades benéficas, sociedades patrióticas, entidades de enseñanza o cualquier otra análoga institución española que radique en países a donde se dirija nuestra emigración y que tenga por base el acogimiento de españoles inválidos, la elevación de su nivel cultural, sostener vivísimo el espíritu ciudadano y patriótico de nuestras colonias y desarrollar y arraigar lazos fraternales entre todos los españoles expatriados.

La acción tutelar y fiscalizadora de la Dirección General de Emigración, se extenderá a la que se realiza por nuestras fronteras terrestres y marítimas a otras naciones de Europa y en el continente africano, para cumplir los deberes de tutela que incumben al Estado. La Dirección general de Emigración de acuerdo con la de Primera enseñanza, propondrá un plan de estudios, clases nocturnas y cursos abreviados en las escuelas públicas de las regiones de emigración con objeto de instruir a los emigrantes en todos los órdenes sobre las condiciones del país a donde hayan de dirigirse.

Se extiende el seguro creado por real orden de 7 de agosto de 1920 a los riesgos que se desprendan del viaje, de la inadaptación del infortunio del emigrante, siendo la dirección general de emigración la que fijará las condiciones y cuantías de dicho seguro.

Los navleros o armadores autorizados para transportar emigrantes quedan obligados a repatriar a mitad de precio a un número de emigrantes que no exceda del veinte por ciento de los emigrantes que hubiesen conducido al país de que se trate durante el año anterior.

La parte dispositiva a la situación militar de los emigrantes y a la identificación será

autorizada precisamente y en todo caso por el comandante del puesto de la guardia civil de la demarcación donde el emigrante residiera.

También se ha dictado un real decreto creando en el Ministerio de Trabajo una dirección general de emigración encargada de ejercer por sí o por medio de los órganos que le están subordinados la acción tutelar y fiscalizadora que corresponda al estado sobre los obreros nacionales o sus familias que abandonan el suelo patrio en busca de trabajo o para establecerse fuera de él.

El director general de emigración desempeñará su cometido por delegación del ministerio de Trabajo, del que dependerá directamente y podrá dirigirse por medio de reales órdenes comunicadas a todas las autoridades, funcionarios o centros nacionales, que tanto en España como en el extranjero se hallen o puedan hallarse relacionados con el ejercicio de dicha acción tutelar, en todos los asuntos de mero trámite o que dimanen del cumplimiento de obligaciones impuestas por los textos legales que regulan los servicios de emigración.

Aquellos actos que supongan alguna modificación de los mismos o se relacionen con materia de la competencia de otro departamento deberán ser sometidos a la resolución del jefe del gobierno.

Dada la importancia y carácter técnico de la función encomendada al director general de emigración, será condición indispensable para desempeñar este cargo pertenecer al cuerpo general de la armada en categoría por lo menos de contraalmirante en situación de reserva, al ejército en categoría similar, a los cuerpos de Sanidad del ejército o de la armada en la misma categoría, a las carreras diplomáticas o consular en las categorías de ministro plenipotenciario o cónsul general, al cuerpo de inspectores de emigración con categoría de jefes de administración o ser alto funcionario dependiente de la Dirección general de emigración.

Es condición preferente el haber efectuado viajes a América o haber permanecido algún tiempo en aquel continente.

Para auxiliar a la dirección general de emigración funcionará una junta central en Madrid, una junta local en cada uno de los puertos habilitados para el embarque de emigrantes y una junta consular en cada uno de los puertos de emigración en que se acuerde establecerla, según la importancia de la corriente emigratoria.

En caso necesario se procurará crear patronatos en las regiones de emigración.

Delegación Local del Consejo del Trabajo

Se reunió, en el Consistorio, bajo la presidencia del Alcalde, don Antonio Alfredo Llopart, y con asistencia de los señores vocales don Luis Bohigas Tuschanor, don Guillermo Vidal Sastre, don Miguel Trias Nadal, don Francisco Salleras Oliver, don Nadal Antem Juan, don Juan Juan Marqués, don Bartolomé Morey Manresa, don Simón y don Guillermo Fullana Pont, M. I. señor don Sebastián Esteve Falconer, del Delegado Regional del Trabajo, don José de Egoña Arguimbau, del Director de la Casa de Socorro don Gabriel Oliver Malet y del Inspector Provincial del Trabajo don Miguel Sancho Sancho, la Delegación Local del Consejo del Trabajo a fin de celebrar sesión extraordinaria.

El señor Oliver interesó del señor Fullana (D. S.) manifestar los motivos que le obligaron a suspender la sesión ordinaria del lunes pasado.

El señor Fullana (D. S.) dijo que los motivos fueron el tener que tratar sobre la jornada de trabajo de los operarios del arbitrio municipal sobre carnes y como en la citada reunión no estaba presente el señor Alcalde, pidió la suspensión con objeto de tratar el asunto a presencia del señor Presidente.

El Alcalde dió explicaciones diciendo que se dió carácter de empleados a los referidos obreros después de haberles consultado y asentido a ello los interesados y también con el fin de que estuvieran mejor atendidos los servicios a ellos encomendados.

El señor Fullana (D. S.) dijo que tanto si figuran como obreros o como empleados la jornada de trabajo que prestaban era excesiva, pues, según tenía noticias prestaban servicio de seis y siete horas.

El señor Alcalde prometió estudiar el asunto y caso de ser posible atender lo interesado por el señor Fullana.

El señor Morey interesó se viera de atender la petición hecha en otra ocasión referente a las horas de servicio que presta en las inmediaciones de la fuente de las Tortugas, uno de los guardias urbanos libres de servicio.

El señor Presidente ofreció atender el ruego.

El señor Vidal interesó se dieran órdenes a la guardia urbana para que hicieran observar los preceptos de la ley del Descanso Dominiacal a los comerciantes del arrabal de Santa Catalina.

Se dió lectura a las siguientes actas levantadas por el vocal señor Trias en los siguientes establecimientos:

De abstracción en la panadería de don Antonio Jofré sita en la calle de Vallori.

De infracción en la panadería de don Miguel Mas Salom, calle Santueri, Molinar.

Don Miguel Cardell, calle Martínez Vargas 2.—D. Gabriel Moyá Suau, calle Socorro, 142.—D. Antonio Met Corró, calle Marqués Fuensanta, 24 y D. Onofre Finster, calle de Aragón 126, acordándose darles el curso legal debido.

La Junta se dió por enterada de la habilitación de los libros de visita de los establecimientos siguientes:

De D. Juan Juan, calle de Fornari, de D. Alberto Endolz, P. Constitución 80; de D. Antonio Miró, calle Colón, 15 y D. Ignacio Pomar calle Sindicato 84.

También se dió por enterada del acta de apercibimiento levantada por el vocal señor Trias en la panadería de D. Pedro Munar, calle de Capuchinas, por infringir el descanso semanal.

La Delegación se dió por enterada de haber sido satisfechas e ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez las siguientes multas:

De 25 pesetas D. Joaquín Pomar, dueño de la panadería calle Purlana 24 y de 50 pesetas D. Pedro Munar, panadería calle Pueyo, 19; y también de una R. O. referente a la constitución de comités paritarios.

El Sr. Trias propuso se levantara acta de obstrucción en la panadería de D. Antonio Barceló sita en este término municipal por no haber querido facilitar su entrada en dicho establecimiento, en el que se estaba trabajando a puerta cerrada, acordándose darle el curso legal debido.

Y después de varios ruegos se levantó la sesión.

Excursión ciclista a Porto-Colom

El próximo domingo, día 28, se celebrará una excursión ciclista a Porto-Colom (Felanitx), organizada por los aficionados ciclistas de Santanyí y patrocinada por los industriales Darder hermanos, de Palma.

La excursión se hará con sajeción al siguiente programa:

A las 7: Salida de los excursionistas de Santanyí, que tendrá lugar en la plaza Mayor, n.º 21, atravesando las plazas Mayor y Escuela y las calles de Mayor y Felanitx, siguiendo en dirección a «Cas Conces», en donde se hará un descanso de 30 minutos.

A las 8:15: Salida de «Cas Conces» para Felanitx, en donde se desayunará.

A las 11: Salida de Felanitx para Porto-Colom, en donde se reunirán los excursionistas en fraternal banquete, sirviéndose el siguiente menú: Entremeses variados; paella a la valenciana; pollo asado; fruta variada café, licores de todas clases y habanos.

Después de la comida, los excursionistas visitarán los puntos más pintorescos del puerto, y seguidamente tendrá lugar un baile, organizado por varios aficionados.

A las 16: Salida de Porto-Colom, pasando por la Horta, Calonge y Alqueria Blanca, descansando en cada uno de estos lugares y llegando a Santanyí a las 19.

A la llegada, serán esperados por la banda de música «El Tercio», que dirige el renombrado maestro don Baldomero Astorga, la que, en unión de los excursionistas, hará el paseo por las calles del Mayor, Llaneras, plaza Escuela y Mayor, dando fin en el mismo punto de partida, en donde la citada

banda tocará algunas piezas de su escogido repertorio.

Nota.—Los que deseen inscribirse deberán hacerlo en el taller de bicicletas de Gabriel Adover, plaza Mayor, 21, hasta la hora citada para la partida, satisfaciendo por ello 50 pesetas, que serán invertidas para gastos de dicha excursión.

Todos los excursionistas tendrán que estar reunidos a las 6:30 en el local indicado (P. Mayor, 21).

En la excursión habrá autos para auxiliar a los que lo necesiten, así como también mecánicos para hacer las reparaciones que fueren necesarias.

Notas de sociedad

En la mañana del sábado y en la capilla de la Virgen de la Salud de San Miguel se unieron en santo lazo del matrimonio la simpática señorita Margarita Rosselló Villalonga y el joven don Francisco Antich y Pou.

Bendijo la ceremonia el Rdo. don Andrés Jaume, Vicario de dicha parroquia.

Fueron padrinos por parte de la novia su hermano don Francisco Rosselló y el Habiilitado de Clases Pasivas don Francisco de Asís Serra y por parte del novio don Gabriel Castell y el joven pintor don José Estrens.

La novel pareja ha salido para Barcelona, en donde pasará algunos días. Le deseamos toda suerte de felicidades.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en esta Central durante la presente decena:

De Condado, Valencia, a Rafael Pérez, comercio; de Melilla, a Ana Guillén, Guardia Civil; de Tetuán, a Felipe Domínguez; de Viana Bille, a Teresa Montesinos, Correo Molinar; de Manacor, a Antonia Masca, Plaza Quadrado, 19; de Bilbao, a Pedro Massanet; de Mahón, a Antonio Vidal, Ensanche, 15; de Tetuán, a José Grau, El Te, número 7; de Tarragona, a Carlos Masdeu, Cuesta Teatro, 10; de London, a Guy «Grand Hotel»; de Barcelona, a Rovira; de San Sebastián, a José Oliver, Avenida Alejandro Rosselló; de Madrid, a Conde Albarra Hijo; de Olot, a María Sales de Cervera, Salas, 4; de Mahón, a Antonio Serra, Carmen, 35; de Campillo, a Miguel Rubí, calle Tirador, 9; de Barcelona, a Guillermo Moragues; de Ceuta, a Francisco Soberat, San Lorenzo; de Pollensa, a Andrés Cerdá, Teatro Balear, 27; de Figueras, a Pomar; de Tetuán, a Catalina Plenes, Cort, 26; de Valencia, a Carmen Giménez, Montenegro, 21; de Melilla, a Lira Ferras, Armengol, 1, 2º; de Tetuán, a Salvá, San Francisco; de Tetuán, a Jerónimo Fullana, Mercader, 57; de Manacor, a Catalina Amengual, Lonja, 8; de Vigo, a Maurino Muellie, Levante, 14; de Lyon, a San Jaime, 27; de Barcelona, a Productos Agrícolas; de Barcelona, a Salom; de Reus, a Roman, Sacramento, 26; de Tenerife, a Nicolás Cortés, Iaca; de Alcazarquivir, a Colom; de Elche, a Pedro Vero; de Tetuán, a Pablo Salom, Soledad; de Mercadal, a Carmen Amento, Plaza Victoria, 10; de Las Palmas, a Juan, Arrabal; de Grao, a Jallo Neta; y de Ibiza, a Antonio Planells, goleta «Pedro».

La escasez de agua

La guardia urbana ejerce constante vigilancia en la acequia de la Fuente de la Villa para evitar, en estos tiempos de pertinaz escasez, la sustracción de agua.

Ayer visitó al Alcalde, señor Llopart, el exdiputado y propietario don Juan Aguiló, para ofrecerle, por sí cree conveniente utilizarlo, el agua del castañoso pozo de la antigua «Hirnera Balear», f.º en Pont d'Inca.

Igual ofrecimiento fué ayer a hacer el señor Alcalde, con respecto a las aguas de un pozo de una finca de su propiedad situada en la carretera de Sóller, el propietario don Antonio Mulet.

El batallón de Palma en Marruecos

Se halla en el Fondak

Los soldados del batallón expedicionario del regimiento de Palma que marchó a Tetuán van escribiendo a sus familias contando la vida de campaña.

El batallón, según dichas noticias, no forma ahora parte de columna alguna combatiente: se halla en Fondak, destinado a prestar el servicio de protección de la carretera de Tetuán a Tánger, donde, hasta ahora, no han tenido necesidad de hacer uso de las armas.

A poco de su llegada a Tetuán, marchó ya a Fondak una de las compañías, entrando las restantes compañías en fuego, teniendo dos o tres heridos levisimos, ya restablecidos, y mercedendo su comportamiento la felicitación del jefe de la columna. Luego, todo el batallón fué a Fondak, donde continúa sin novedad, disponiendo de agua abundante y de buena comida.

El teniente coronel jefe del batallón, señor Reza y Rayó, cuida de los soldados con todo cariño.

Vida deportiva

Para los soldados futbolistas

El Comité provincial de foot-ball ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Comité provincial, que desde un principio recogió la hermosa idea lanzada por los jugadores del «Regional», de acuerdo con las demás Sociedades interesadas, ha fijado el domingo día 23 para la celebración del segundo partido de selección, para recaudar fondos para los socios y jugadores de todas las Sociedades federadas de Palma que han salido para tierras africanas.»

Automovilismo.—Cuidado con las velocidades

El Príncipe egipcio Djeladin, sobrino del rey de Egipto, acaba de hacerse construir un coche de carreras extraordinario, que lleva ocho cilindros, de 107 por 140 y que hace cerca de 500 caballos a 3.000 revoluciones, y que lo destina a batir los records actuales del mundo; la velocidad que se su-

pone podrá alcanzar esta tontería de coche-cito será de 500 kilómetros a la hora. La construcción de este monstruo que ita 520.000 francos.

Congreso de esperanto en Palma

En la próxima primavera, se celebrará en Palma un Congreso de esperanto. Este tendrá carácter de nacional.

Coincidiendo con el Congreso, tendrán lugar aquí unos Juegos florales esperantistas de carácter internacional.

Para iniciar los trabajos de organización del mentado Congreso, ha festado estos pasados días en Palma el presidente de la Federación esperantista catalana, don Deifin Dalmas.

Noticias militares

Destino.—Se nombra Intendente militar de la octava región a don Segundo Sarmiento González, ascendido, de la Jefatura de Indendencia de Baleares.

Contabilidad.—Se aprueban las cuentas de material del tercer cuatrimestre, del ejercicio 1925-24, de la Comandancia de Artillería de Menorca.

Devolución de cuotas.—Se concede la devolución de la cuota que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Bartolomé Briones Pons, de Mahón Antonio Sintes Gomila, de San Luis.

Del mar

Esta mañana ha llegado el vapor «Delfin», procedente de Ibiza y Alicante.

Ayer tarde salió el vapor «Balear», para Valencia.

Esta noche debe salir el vapor «Mallorca» para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime II».

Hoy ha salido el correo de Cabrera.

Ayer tarde salió el «Ciudad de Palma», para Ciudadela.

De Santa Margarita

Se encuentra un hombre muerto en un pozo

El Gobernador civil ha recibido una comunicación del Alcalde de Santa Margarita, participándole que en un pozo de aquel pueblo de propiedad particular, ha sido hallado el cadáver de un hombre que identificado resultó ser el del vecino Bernardo Mora de 50 años de edad desconociéndose cómo ocurrió esta desgracia.

El Juzgado municipal entiende en el asunto y realiza las averiguaciones necesarias para el esclarecimiento de este triste suceso.

Las comunicaciones marítimas

La línea Palma-Tarragona

En la «Gaceta» del día 20, al publicarse la relación de los servicios de comunicaciones marítimas a cargo de la Compañía Transmediterránea, y mencionan los que hacen referencia a nuestra isla, hace constar que este servicio se aumenta con una expedición semanal, línea de Palma a Tarragona.

En la Casa de la Villa

La velocidad de los «autos»

El Alcalde, señor Llopart, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó su interés a los dueños de automóviles que procuraran conducir los vehículos a reducida velocidad al circular por el interior de la población.

Y nos añadió que deba órdenes terminantes para que se le denunciaran, con propósito de imponer después a sus conductores fuertes correctivos, los coches que circularan a velocidad excesiva.

Para el viernes, el pleno

Para pasado mañana, viernes, a las once de la mañana, ha sido convocado el pleno de la Corporación. En la orden del día, figuran los siguientes asuntos:

Nombramiento de tercero y cuarto Tenientes de Alcalde, sustitutos y cambios de cargo.

Fijación de límites entre Palma y Lluchmayor en El Arenal, con arreglo a los vigentes Estatuto y Reglamento.

Contrato para el suministro de fluido eléctrico a la Bonanova y Génova.

Estudio sobre la conveniencia de aplicar el artículo 169 y demás concordantes del vigente Estatuto municipal a determinados servicios y fijación, en su caso, de cuáles deban ser éstos.

Y ruegos y preguntas.

Los Jurados

Durante esta semana estará encargado del organismo Judicial de los Jurados don Francisco Massanet.

Este ha dado órdenes para que se acometa una campaña contra la adulteración de la leche.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: En todas las edades hace falta hierro y fósforo para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

anteriores, añadiéndose solemnes Completas después del Santo Rosario y la Exposición de S. D. M. como preparación a la fiesta del Seráfico Padre.

Día 4 de Octubre, festividad del Santo Patriarca.—Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria, por el Rdo. P. Fermín de La-Cot; guardián del Convento. La Capilla de la V. O. T. cantará, durante la Misa, escogidas composiciones apropiadas al acto.

A las diez, después del canto de Tercia, misa solemne que celebrará el Rdo. señor Ecnómeno de San Miguel, don Antonio Trayels Ensalzará las glorias del Santo Padre San Francisco un Rdo. P. Domingo del convento de Manacor.

Por la tarde, a las siete y media, después del rezo del Santo Rosario, Exposición de S. D. M., Trisagio Seráfico y sermón por el M. Rdo. Padre Fermín de La-Cot, guardián del Convento. Después del sermón tendrá lugar la Comemoración del Tránsito del Seráfico Padre. Se dará fin a estos cultos con la Bendición Papal, y adoración de la Reliquia del Gran Patriarca.

Día 6 de Octubre.—Comemoración de los difuntos de la Orden.—A las siete, se celebrará una Misa solemne, en safragio de los Religiosos, Hermanos Terciarios y bienhechores difuntos.

Notas.—1.ª Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visiten esta iglesia, el día de San Francisco, podrán ganar indulgencia plenaria.—2.ª Se reciben con agradecimiento las limosnas que se nos quieran ofrecer para sufragar los gastos de estas fiestas.

En San Francisco

Mañana en la iglesia de San Francisco empezará la solemne novena dedicada al Santo Patriarca de Asís. El piadoso ejercicio se practicará por la mañana, a las seis y a las once y cuarto durante una misa, y por la tarde a las siete y media después del rezo de la corona.

Función de rogativa

Por el pronto y féltiz término de la guerra de Marruecos

El próximo día 26 del actual, Dios mediante, empezará en la iglesia de La Anunciación (Hospital provincial) un Triduo consagrado al Santo Cristo de La Sangre, para implorar pronta y honrosa solución al problema de Marruecos y que nuestros hermanos y salvos a sus hogares.

A las siete de la tarde se rezará el Santo Rosario y seguidamente hebrá sermón, por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo de esta S. I. C. B. Y, concluido el sermón, se rezará la Letanía de todos los Santos.

Circulares gubernativas

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador las siguientes circulares:

La censura en los pueblos

«Los alcaldes de los pueblos de esta provincia, como censores de prensa que son en sus respectivas localidades, prohibirán en absoluto la publicación de cuantas noticias y comentarios, sean favorables o desfavorables, que se relacionen con acuerdos de carácter socialista o anarquista. Al igual deberán interceptar toda información referente a movimiento de fuerzas en Marruecos o número de bajas de nuestras tropas en aquel territorio, atendándose únicamente a los comunicados oficiales.

Palms, 25 de Septiembre de 1924.

Las mejoras municipales

«Para poder complimentar una orden telegráfica del Excmo. señor Subsecretario en cargo del ministerio de la Gobernación, los alcaldes de Algaida, Andraitx, Bafallbufer, Bañols, Calvia, Deyá, Esporlas, Establiments, Fornalutx, Lluchmayor, Marratxí, Palma, Puigpuent, Santa Eugenia, Santa María, Sóller y Valldemosa remitirán a este Gobierno en términos de tercero día una relación en que se consignen las cantidades gastadas por el Ayuntamiento desde primero de enero de 1923 a primero de octubre del mismo año en obras de alcantarillado, abastecimiento de aguas, construcción de escuelas, hospitales y obras de saneamiento y mejoras y otra con relación de los mismos conceptos desde primero de octubre de 1923 a 31 de julio del corriente año, debiendo advertirles, para el mejor cumplimiento de este servicio, que no hace falta que consignen la clase de obra sino únicamente el concepto del gasto y la cantidad por el mismo satisfechos.

Espero del reconocimiento celo de los alcaldes a quienes se refiere la presente circular la cumplimenten en el plazo señalado sin ne-

cesidad de recordatorios ni conminaciones. Palma, 22 de Septiembre de 1924.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa María de Cervelló, virgen.

Cuarenta Horas.—Empezan en la Misión, el feliz Tránsito de su Santo Fundador, Exposición a las ocho; a las nueve, Oficio. Por la noche, Rosario, estación, Trisagio, ejercicio en honor del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la iglesia de PP. Capuchinos, la Reverenda Comunidad y la V. O. T. de Penitencia dedican solemne Novena al Seráfico Patriarca San Francisco de Asís.

Por la mañana, a las seis y media, Novena durante una misa.

Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario y se dará principio a la solemne Novena con exposición de S. D. M. y canto de Padre-nuestros por la Capilla de la V. O. T. y sermón que predicará los días 25, 26, 27 y 28 el Rdo. P. Hilario de Arenys de Mar; 29, 30, 1 y 2, el Rdo. P. Atanasio Palafrugell, y el día 3 el M. R. P. Fermín de La-Cot, Guardián del Convento.

En San Francisco, empieza la Novena en honor del Seráfico Padre San Francisco de Asís.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción, en Santo Hospital.

Sueltos y noticias

Novedades

Después de haber adquirido las últimas novedades para la próxima temporada, ayer regresó de Barcelona el copropietario de los Almacenes San Miguel, don Andrés Campins.

«Tranvía» Arenal

Esta Compañía participa que, a partir del lunes día 22, ha quedado suprimida la expedición que sale del Arenal a las diez y de Coill d'en Rebassa a las diez y media.

Atropellado por un auto

Ayer tarde, un automóvil atropelló, en esta ciudad, a un niño de cinco años de edad, llamado José Pujol, que sufrió la fractura del muslo izquierdo.

El herido fué asistido de primera intención en la casa de socorro del Ayuntamiento.

Boletines de Estadística

De la Sección provincial de Estadística de esta ciudad hemos recibido el Boletín de Estadística, correspondiente a los meses de Abril, Mayo y Junio, y el Boletín Demográfico de España correspondiente al mes de Junio.

Agradecemos el envío.

«El Hogar del Porvenir»

Hemos recibido la Memoria del tercer ejercicio social, correspondiente al año 1923-24, de la sociedad cooperativa de ahorro, crédito y construcción denominada «El Hogar del Porvenir».

La Memoria va acompañada del balance, que arroja un beneficio líquido, en dicho ejercicio, de 8.396 60.

Incendio

La Benemérita del pueblo de Alaró da cuenta de que el día 22 se produjo un incendio en un pejar de aquel término propiedad del vecino don Bartolomé Simonet.

El incendio, que se considera casual, produjo la pérdida del gran cantidad de vajilla valorada en unas cuatrocientas pesetas.

De una función

El líquido—donativos, suscripciones, ban' deja—obtenido en la velada celebrada en la sociedad «La Protectora» a beneficio del batallón expedicionario del regimiento Infantería de Palma, asciende a 866 95 pesetas.

Los gastos han sido satisfechos por la Comisión organizadora, a excepción de la banda de música de la Casa y del personal empleado, que han condonado sus derechos.

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Náutica, Carreteras Civiles, etc. etc.

Los cursos de preparación darán principio el 1.º de Octubre próximo.

Informes al Director, D. G. GUASP, licenciado en Ciencias, Horas de ocho a una y media, Morey, 8, 1.º y Almudaina, 10, entresuelo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

DEL EXTRANJERO

Madrid, 24 (1'00)

MacDonald, resfriado

Londres.—El jefe del Gobierno, Mac Donald, se halla resfriado y enfermo de la garganta.

Guarda cama.

Contra la indisposición en su último viaje a Escocia.

La guerra civil en China

Londres.—Comunican de Tientsin que la segunda división de Kiang Fu ha derrotado a las tropas de Ma Pei Fa.

Tchang So Sin ha comunicado que la ciudad de Shangai será bombardeada dentro pocos días.

Temporal en el Atlántico

El Havre.—En la costa del Atlántico se ha levantado fuerte temporal.

Han naufragado algunos barcos de pescadores, pereciendo ahogados sus tripulantes.

Nuevo trasatlántico

París.—Se ha celebrado con fiestas en la tarde, por vez primera, en este puerto, del trasatlántico «De Gnao», destinado a servir la línea El Havre-New York.

El buque mide 174 metros de largo y desplaza 22.000 toneladas.

Mañana emprenderá viaje a New York.

La revolución en Arabia

Damasco.—Los wahabitas continúan su avance sobre la Meca.

Los jefes han manifestado que asaltarán la ciudad, y exigirán, en nombre de los musulmanes, la expulsión del rey Husein.

Del asesinato de Matteotti

Roma.—El tribunal ha dado por terminado el proceso sobre el asesinato del diputado socialista Matteotti.

El día del Marqués de Magaz

Madrid, 24 (1'00)

Despacho regio

El presidente interino del Directorio, contraalmirante Magaz, estuvo, en la mañana de ayer, en Palacio.

Allí despachó con S. M. el Rey.

Sometió a la regia sanción varios decretos del Ministerio de la Guerra.

Con los Subsecretarios.—Visita de despedida

Desde Palacio, el Marqués de Magaz se dirigió al palacio de la Presidencia, donde despachó con los Subsecretarios de los Ministerios de Hacienda y Gracia y Justicia.

Luego se recibió la visita del presidente y del secretario de la Mancomunidad catalana, señores Sala y Sans Buhigas, respectivamente, que marchaban por la noche a Barcelona.

Saro y Dabán

Ayer tarde visitaron, en su despacho, al contraalmirante Magaz los generales Saro y Dabán, miembros del primer Directorio militar.

Otra visita

Ayer, por la mañana, visitó al contraalmirante Magaz, en la Presidencia, el Marqués de Bendaña, jefe superior de Palacio.

Madrid, 24 (1'40)

Reunión del Directorio

El marqués de Magaz presidió ayer tarde la reunión del Directorio.

La reunión terminó a las diez y media de la noche.

Un Consejo de guerra

Madrid, 24 (1'40)

Contra soldados del regimiento de León

Ayer por la mañana, se celebró, en Prisiones militares, Consejo de guerra, contra algunos soldados del regimiento de León, acusados de varios delitos contra las personas y la propiedad.

Presidió el coronel, don Gonzalo González Lara, actuando de vocales seis capitanes pertenecientes a los regimientos de Wad Ras y Saboya.

Defendieron a los procesados el comandante del regimiento del Rey, don Manuel Balanzá; los capitanes don José Galán y don Lucto Villegas y el teniente don Aurelio Sánchez.

A la una y media, el Consejo se retiró a deliberar.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe la Superioridad.

Explosión de una granada

Madrid, 24 (1'00)

El artefacto estaba abandonado en el campo

Medina del Campo.—En el campo de tiro del regimiento de artillería, varios vecinos estaban buscando residuos de metralla, cuando uno de ellos, Isidro Secnill García, en-

contró una granada, y, aproximando el cigarro a la espoleta, aquélla explotó.

Dicho individuo fué lanzado a gran distancia, envuelto en llamas.

Acudió una sección de la Cruz Roja, con el botiquín, practicándole la cura de urgencia.

En el hospital, le amputaron un brazo y una pierna.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contada.	71'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'90
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	564'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francés.	40'00
Libras.	35'74
Exterior.	85'50
Marcos.	0'00
Liras.	36'10
Dólares.	7'55
Cereneas.	00'00
Francés suizos.	000'00

Llegada del general Berenguer

Madrid, 24 (1'00)

Procede de San Sebastián

Anoche, en el expreso de Irún, llegó a Madrid el ex Alto Comisario de España en Marruecos don Dámaso Berenguer.

Este procede de San Sebastián, donde sólo ha estado unos días.

Antes había pasado una corta temporada en Francia.

Madrid, 24 (1'40)

El recibimiento

El general Berenguer fué recibido en la estación por sus amigos.

El general abrazó al comandante Villaiba, herido en Africa luchando al frente de una bandera del Tercio.

El señor Villaiba se hallaba en la estación con otros jefes y oficiales del Tercio, esperando al ex Alto Comisario.

Cavalcanti desmiente la actuación política que se le atribuye

Madrid, 24 (1'40)

El general, en la Presidencia

El jefe del Cuartel Militar del Rey, general Marqués de Cavalcanti, fué al palacio de la Presidencia.

Allí fué recibido por el contraalmirante Magaz.

Ambos celebraron una conferencia.

Una nota oficiosa

Poco después, el jefe de Información de la Prensa, señor Rico, nos facilitó una nota oficiosa, escrita de letra de Cavalcanti.

Este, en la nota, ruega que se publique que, por su cargo, su lealtad al Rey y los respetos que le merece el Gobierno de Su Majestad, terminantemente rechaza cuantos rumores corren acerca de actuaciones suyas que tengan carácter político.

Lo que dice Vallespina

El general Vallespina, al salir de la reunión del Directorio, nos dijo a los periodistas:

—Supongo les habrán dado una nota del general Cavalcanti, que ha sido transmitida al Presidente.

Un periodista le preguntó:

—¿Una nota de rectificación?

—Sí—contestó el general Vallespina— de rectificación.

Un libro del Conde de Romanones

Madrid, 24 (1'40)

Las responsabilidades del antiguo régimen

En breve se pondrá a la venta un nuevo libro del Conde de Romanones.

Versa sobre las responsabilidades del antiguo régimen.

Su título es el siguiente: «España: 1875-1923».

Un torerillo cogido

Madrid, 24 (1'00)

En la plaza de Madrid

En la corrida de novillos celebrada ayer tarde, cuando se lidiaba el segundo, se arrojó al ruedo un torerillo espontáneo, quien dió, valientemente, algunos muletazos al toro.

Los benderilleros, al querer separarle, le echaron el toro encima, siendo enganchado por el mulo y volteado aparatosamente.

El torerillo fué conducido a la enfermería.

En la plaza se promovió fuerte escándalo por padir, el público, que fuera retirado el benderillero causante de la cogida.

El aficionado resultó con una cornada en el muslo derecho, de treinta centímetros, con grandes destrozos.

Para curarle tuvieron que cloroformizarle.

El herido se llama José Reyencelo.

Noticias varias

Madrid, 24 (1'00)

Cumplimentando al Monarca

Ayer estuvo en Palacio, para cumplimentar al Rey, el Capitán general de Madrid, señor Moitó.

La campaña de Marruecos

Madrid, 25 (1'30)

El parte oficial de ayer.—Emboscada que produce efecto.—Refuerzos de la zona francesa.—Posiciones abandonadas

El parte oficial de Africa facilitado ayer a los periodistas en el Ministerio de la Gobernación dice lo siguiente:

«Zona oriental.—El harca amiga de Abd el Maleck estableció la noche anterior una emboscada en las proximidades de Azib de Hidar, apresando dos indígenas procedentes de Beni Melal, cogiéndoles un fusil mauser, un mosquetón y dos vacas.

Mas tarde, dicha emboscada sostuvo un fuego intenso con un grupo enemigo al que hizo un muerto del que pudieron recoger un ramillete de cartuchos, una cartera con papeles de identidad, por la cual se ha podido deducir que el muerto procedía de la zona francesa.

Confidencias recibidas del campo enemigo dicen que a las cábilas de Benitush y Tensman han llegado bastantes heridos procedentes del sector de Xauen, lo cual ha producido muy mala impresión.

Zona occidental.—En el sector de Mexer, se verificó ayer la evacuación de las posiciones de Merino, Soldevilla y Dar Nestal.

La columna formada por las tropas de estas posiciones y fuerzas de protección fué hostilizada por el flanco izquierdo, entablándose combate en el que intervino la artillería rechazando al enemigo, que hubo momentos en que atacó duramente nuestra retaguardia.

En el sector de Larache-Megaref-Tefert, al efectuarse la aguada en el río Ayala, nuestras tropas fueron atacadas por el enemigo que estaba emboscado, siendo repelida la agresión por fuerzas del batallón de León y la mechalla.

El enemigo emprendió la fuga, dejando en nuestro poder cuatro muertos, dos heridos graves y un prisionero.

Cogimos también cinco fusiles.

En el sector del zoco El Jemis fué hostilizada la posición de Kala.

Un telegrama de Estella sobre el batallón de Vizcaya

Un telegrama del Presidente, general Primo de Rivera, hace constar que el batallón de Vizcaya tenía en sus contingentes un tercio de sus soldados en reclutas de cuota.

Todo el batallón se portó muy bravamente sufriendo más bajas que ningún otro cuerpo; todos, rivalizan en dar ejemplo con sus oficiales.

Madrid, 24 (1'00)

Dice el Almirante Magaz.—Las operaciones sobre Xauen marchan normalmente

A las cinco de la tarde, llegó el Presidente interino, contraalmirante Magaz, a la Presidencia, vestido de uniforme.

Al recibirnos a los periodistas nos manifestó haber recibido un telegrama de Estella anunciando que ayer por la mañana se habían iniciado unas operaciones sobre la pista de Xauen.

La operación, nos añadió, sigue desarrollándose normalmente habiendo ya alcanzado los primeros objetivos.

Estella, en la posición de Gorguez

En la Presidencia se facilitó, también, a los periodistas una copia de un telegrama del marqués de Estella, en el cual expresa su satisfacción, pues al visitar la posición de Gorguez, recientemente conquistada, ha visto el alto espíritu del Ejército.

No hay más noticies

El Almirante Magaz, al salir de Palacio, después de haber despachado con S. M., dijo a los periodistas que después del telegrama de madrugada ya facilitado no tenía nuevas noticias que comunicar.

Denativo de la Arrendataria a las tropas de Marruecos

En la Presidencia, se facilitó ayer, a los periodistas, una nota diciendo que la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado contribuir con la participación que le corresponde, según su convenio con el Estado y que asciende a lo que se conceptúa suficiente para el consumo de un mes; además de esto, ofrece la Tabacalera 12.000 pesetas en metálico, poniendo ambos donativos a disposición del Alto Comisario.

La defensa del hijo de Sánchez Guerra

El abogado que defenderá a don Rafael Sánchez Guerra es don Leopoldo Matos.

Protesta de escolares

Ayer, en los exámenes que se celebraban en la Escuela Superior de Comercio, el Profesor de Matemáticas suspendió a los 29 alumnos que se habían presentado a examen.

Los escolares iniciaron una protesta contra la conducta del Profesor.

Un banquete.—Para el monumento a Guimerá

Se ha celebrado un banquete en honor de los maestros Luna y Alonso.

Se acordó que tres libretistas escriban una obra a la que pondrán música los maestros Luna, Alonso y Lambert.

La obra se estrenará el mismo día en todos los teatros de España, y su producto se dedicará a la suscripción para erigir un monumento a Guimerá.

Palma Gasí

Nota.—Al cerrar esta edición aun no hemos recibido la última conferencia de Madrid, porque la línea telegráfica no funciona con regularidad, a causa de avería.

Se necesita

Joven relacionado con la buena sociedad de Palma, como corredor a comisión para la venta de muebles cómodos. Razón Centro de Anuncios.

Casa Beethoven

Planos, Auto planos, Rollos, Fonógrafos, Discos, Instrumento y Música impresa. Conquistador 4, Palma

Opúsculos en venta

«Devotísima Novena al Espíritu Santo», y «modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a misa». Diez céntimos ejemplar, una peseta doventa. De venta en la imprenta «La Esperanza».

Novena Sinfonía (Beethoven)

Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, marca «La Voz de su Amo», que se venden también sueltos.

AGENCIA EXCLUSIVA

Tienda El Japon

Participan que en su tienda de exposición —Platería, 1—Exponen CAMAS INDIVIDUALES enteramente de caoba, barnizadas a muñeca, al precio de

Ptas. 130

con somier de primera.

DEPILATORIO JOVINCELA

Extirpa el vello de raíz. A cada aplicación, reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica.)

Se vende al precio de 6 pesetas en El Centro Farmacéutico.

Desde Barcelona

Barcelona, 24 (3'30)

Fallecimiento

El general don Fernando Berenguer ha recibido un telegrama de San Sebastián, dándole cuenta de haber fallecido el Conde del Valle de Marles.

El finado era vocal de la comisión organizadora de los sarmatenses de Cataluña.

Incendio en una fábrica

En Badalona, se declaró un incendio en la fábrica de colores y barnices propiedad del señor Collardini.

El edificio quedó destruido.

No ocurrieron desgracias personales.

Un dirigible en el golfo de Rosas

Un dirigible perteneciente a la Armada naval ha visitado recientemente el golfo de Rosas.

El viaje de ida y vuelta se realizó sin novedad.

Allí se impresionaron placas fotográficas de las ruinas de la ciudad greco-ibérica romana que la Junta de museos de Barcelona, hace excavar cerca de Ampurias.

Desgracia en el Metro

En las obras de excavación del Metropolitano, una máquina despidió a un obrero, el cual cayó en la zanja.

Su estado es gravísimo.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quiló, 7, Palma

ELINIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de los cinco continentes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

